

с ОВЗ. К тому же цифровая грамотность хоть и медленно, но все же распространяется среди людей с ОВЗ, особенно молодежи и родителей детей с инвалидностью. Сборник, бесспорно, будет полезен широкому кругу специалистов: этнографам, психологам, социологам и историкам, а также педагогам. Развитие и использование ассистивных технологий – залог интеграции людей с ОВЗ в общество и учебный процесс. Остается выразить надежду, что в будущем продолжат исследования в этой области.

М.А. ГОРБАЧЁВА,
аспирант и лаборант-исследователь отдела Израиля и еврейских общин,
Институт востоковедения РАН (gorba4ewa.marg@yandex.ru)

«СТРЕЛА ВРЕМЕНИ» В МАССОВОМ СОЗНАНИИ РОССИЯН: ОЦЕНКИ ПРОШЛОГО, СУЖДЕНИЯ О НАСТОЯЩЕМ, ПРЕДСТАВЛЕНИЯ О БУДУЩЕМ / Под ред. М.К. Горшкова. М.: Весь мир, 2024. 308 с.

В книге на основе комплексного, многоаспектного и сопоставительного анализа результатов социологического мониторинга рассматриваются состояние и динамика массового сознания россиян, в котором через их оценки и суждения, представления и образы отражаются прошлое, настоящее и будущее страны. При этом определение интереса наших сограждан к отечественной истории дополняется диагностикой социально-психологического самочувствия российского общества текущего периода, выявлением основных смысложизненных ценностей россиян, их религиозно-мировоззренческих ориентаций. Особое внимание уделяется массовым представлениям о России будущего, перспективах ее развития, социальным ожиданиям, а также установлению поколенческих различий в восприятии прошлого, настоящего и будущего страны.

ГОРОДСКИЕ АСИММЕТРИИ: ПОЛИТИКИ, ПРАКТИКИ И РЕПРЕЗЕНТАЦИИ / Отв. ред. Е.В. Тыканова; ФНИСЦ РАН. М.–СПб.: ФНИСЦ РАН, 2024. 264 с.

Впервые исследуя на российском материале множественные переплетения городских политик, практик и репрезентаций, авторы рассматривают властно-гражданские отношения и акцентируют внимание на неравенствах, закрепляемых пространственно. Асимметричные взаимоотношения властных групп доминирования и миноритарных городских акторов представлены на примере анализа городского территориального управления, жилищной политики и перераспределения городских ресурсов, городских общественных движений, репрезентаций пользователями пространства городских неравенств, соучастия граждан в процессах городского (ко)управления и производства научного знания. Издание предназначено для социологов города, политики, гражданского общества и всех тех, кто интересуется изучением неравенства в городах.

ПОСТСОВЕТСКАЯ ИДЕНТИЧНОСТЬ РОССИИ И АРМЕНИИ: ПОИСКИ ПУТИ В БУДУЩЕЕ / Под ред. М.М. Мchedловой. М.: РУДН, 2024. 341 с.

В фокусе внимания коллектива исследователей из РУДН и РАУ находятся процессы трансформации постсоветской идентичности в России и Армении. На основе новых теоретических интерпретаций и кросс-национального эмпирического исследования авторы показывают со-вмещение двух векторов в построении идентичности России – цивилизационной и общероссийской идентичности и специфики реализации в Армении этнокультурной модели идентичности. Авторы фиксируют изменение понятийного инструментария, используемого для описания и познания сущности и атрибутов изучаемой реальности. Обсуждаются процессы нациестроительства, фактора диаспоры, исторической травмы и ее преодоления, акторы и дискурсы идентичности двух стран, а также нелинейная траектория развития типов гражданской идентичности в России и Армении, которые начинались как постсоветские, но за три десятилетия прошли долгий путь – каждый в своем направлении. Издание адресовано академическому и экспертному сообществу политологов, социологов и историков, аспирантам и студентам, а также всем, кто интересуется социально-политическими процессами на постсоветском пространстве.